盐山县千童镇东荣村——

做好"紫苏"文章 走出致富新路

本报记者 齐晓梅 本报通讯员 王梅荣

初秋时节,来到盐山县千童镇东荣村,远远望去,一片绿油油的紫苏种植地内,村民们正在忙着采收、打包、装车……

"今年,村集体 流转土地,种植对 20余品需要,用途 300公 所,每亩收益 4000 斤,每亩收益 4000 元左右。"东荣 名说。





初识 小紫苏也有大市场

2023年5月,身为东荣村党支部书记的高国才跟随县、乡两级政府的干部赴安国考察中草药种植项目。

安国素有种植紫苏的传统。在这里,高国才了解到紫苏可食用、可人药、可榨油,尤其是药用功效有很多,能解表散寒、行气和胃,以及治疗四时感冒等。随着紫苏药用、食用、保健功效被挖掘,其市场需求量不断增大。

"紫苏可谓浑身是宝。不仅紫苏的根(苏头)、茎(苏梗)、叶(苏叶)、果实(苏籽)可以入药,而且果实榨出来的油不含胆固醇,在营养学界有'植物黄金'的美誉。"高国才介绍说。

第一次来到安国市东崔章村千顷

合作社的种植基地,整片紫苏映人眼帘, 高国才不由得联想到:村里能不能尝试种植紫苏,这样也给老百姓拓宽一个增收路 子

"村里学校附近有块流转地,如果在那里试种紫苏,来往接送孩子的家长都会注意到,也能起个宣传作用。"有了这个念头,高国才便向工作人员详细询问了紫苏的种植方法。

"紫苏的生长适应能力很强,对环境的要求不高,在排水良好、肥沃的沙质土壤上即可。"通过工作人员的介绍,高国才得知紫苏种植门槛低,种植过程中药物与肥料的投入占比较少。

其间,高国才了解到紫苏不仅具有投入少、易种植、见效快、效益好等特点,而且每隔20天就可以采收一次,采摘期长达3个多月。

经过多次考察研判,他决定利用村里的流转地发展中草药种植,便召集村民代表商议种植紫苏的事,很快就有村民反馈表示可以在自家地里试种。高国才当即决定:"既然有村民看好紫苏的种植前景,那就由村集体来做这第一个吃螃蟹的人。"



试种 不断积累种植经验

今年4月,千童镇东荣村与安国市东 崔章村干顷合作社、安国亚东生物制药有 限公司达成合作意向。合作社提供种苗和 技术指导,高国才带领村民开启了种植紫 苏之路。

按照以往作物种植经验,高国才和村民们进行播种操作。不久后,他发现种子既有在土壤表面的,也有深入土壤中的。为此,他特意找来一辆拖拉机,把裸露在地表的种子进行了二次播种。可即使播种了两次,紫苏的出苗率依然不高。

于是,他联系合作社寻求技术帮助。 合作社技术人员现场查看后告诉他,播种时,只需把紫苏种子均匀地撒在准备好的 土壤表面,然后轻轻覆盖一层薄土,浇水 保湿,等待出苗。

经解释,高国才意识到是自己好心办了坏事。后来,技术人员带来旋耕犁等工具重新进行人工播种,这才保证了紫苏的出苗率。

过了一段时间,高国才又发现地里的草长得有些多。对此,技术人员解释说进行人工播种后没能及时喷洒除草剂。在对方的建议下,高国才组织村民进行人工除草。

临近麦收时节,紫苏也到了第一个采收期。考虑到村民麦收时期忙碌且晾晒场地有限,高国才有意将紫苏采收时间错后,谁知道这样又带来不少问题……

"错过了最佳采收期,紫苏长到了1 米多高,秆粗壮,但叶片有些脱落,影响 了下一茬的生长。"对此,高国才有些懊 悔。

紫苏最大的特点就是叶薄且嫩,但也 正因如此紫苏很娇贵,对农药、水、肥的要 求比较高。

"播种前要在土壤中施入一定量的有机肥;完成播种后,要及时喷洒除草剂;一次采摘完成,需要及时施肥和浇水;只有播种时才喷灌,后续如果再进行喷灌浇水,紫苏秆有细小空洞,容易染病……"关于紫苏的种植特点,高国才如今已了如指掌。



认可 拓宽农民致富路

做事必须讲究规律。有了前几次的教训,高国才尝试给紫苏种植制订一些标准。比如,什么时候施肥,什么时候采收等,均结合实际情况,做好记录,并以此作为制订标准的依据。

"赶上采收季,紫苏地里有十几个乡亲帮忙。村里的部分闲散劳动力来紫苏种植基地工作,不仅能照顾家里老人和小孩,而且还能有笔收人。"高国才说,村民来地里采收紫苏,都是按小时计发工资。

眼见紫苏收了一茬又一茬,邻村的一位村民找到高国才,慕名前来打听紫苏的收益,学习紫苏的种植经验。

"仔细算下来,一亩紫苏的收益比玉米、小麦高不少。保守地估算,今年可以收四五茬紫苏。以第一茬紫苏为例,20亩地就有3万元收入……"高国才欣喜地看到,种植紫苏正慢慢得到乡亲们的认可。 "紫苏种植周期短、效益高,是一个极具发展潜力的产业。在村集体的带动下,村民的日子也会越过越红火。"

"黄金芽,口感好,茶味细腻,特别好喝!""这是一款能喝得住的茶叶!""暖香这茶,味道浓厚,层次感强,非常好喝!""暖香太好喝了,越放越好喝!"黄金芽,一款滇红工艺制作的古树红茶;暖香,越放越好喝的熟茶。这两款茶一经上市,就得到了市民的认可。

黄金芽,商家直销,原产地直发。其选用云南景谷地区老树大白茶,采摘单芽,经滇红工艺精制而成,外观芽头肥壮,色泽金黄,做工精良。

黄金芽喝后温和暖胃,暖而不燥,含有多种氨基酸,有适于人体健康。如果茶友的身体素质差,或者亚健康,缺乏氨基酸、蛋白质等,可以多喝黄金芽。

冲泡黄金芽时,以90摄氏度的 水为宜,沸水会稍有涩感,过低则无 法充分表现。紫砂、盖碗皆可,可泡 二十几泡。前几泡1至3秒出汤,后

商家直销 产地发货 来了两款喝得住的好茶

面可适当增加出汤时间,适当提高水温。投茶量比生茶要低,110克标准盖碗5克左右。

黄金芽的口感,清爽细腻、绵柔顺滑、甘甜持久、茶香清新优雅。读者有机会,可以试试黄金芽,真的好喝

暖香,它选用云南永德地区老树春茶为原料,经过精制熟茶工艺制成,口感醇厚饱满,坚果香、花果香、糖香会细腻及综合地呈现

一般而言,好的熟茶应该满足 三个大的原则: 首先,要干净。这不光是食品 卫生上的干净,更是食品安全上的 干净。要满足后者,原料上要控,选 择的都是古树老树原料。

其次,要有好的香气和口感。 这不是熟茶的特别要求,而是所有 好茶的共同要求。我们必须坚持这 个要求,这也是古树的特质所在。

再次,要醇、要暖。这是好熟茶的根基所在。古树做生茶,有太多优势和转化空间,我们之所以喝熟茶,就是要茶给我们这种温暖醇厚。醇厚要求发酵适度,日不能有任何杂味,暖则对原料

有更高的要求。

冲泡用95摄氏度的水即可,紫砂、盖碗皆可。投茶量,建议适当加大,这样会让我们更加充分地体验醇厚与温暖。因为加大了投茶量,就必须及时出汤,前几泡即泡即出,后面可适当增加出汤时间,适当提高水温。

暖香喝后温润暖和,身体慢慢发热,常喝茶的读者,会有后背发热通畅、手脚热胀的感觉。

黄金芽1两/袋,每袋88元;暖香2两/袋,每袋88元,欢迎到店选

购买地址:沧州市运河区浮阳南大道新闻大厦门口北第三个门市 南大道新闻大厦门口北第三个门市 沧州日报社·全媒体融合发展交流中心(乘坐1路、29路、158路公交 车即到)

> 购买热线:18931777908 19933419614

空调移机回收 维修、家电回收 电话:5127777

沧州晚报 广告部

地址:解放西路 传媒大厦17楼